



নির্ভরশীল। সমাজ থেকে বিচ্ছিন্ন হলেই আমরা অসুখী। আমরা সমাজ থেকেই মানসিক প্রশান্তি লাভ করি এবং সমাজের অন্য সকলের সঙ্গে মিলে সম্মত হয়েচলি। অতএব সমাজ থেকেই সেই শক্তি আহরণ করি। এই ধর্মই আমাদের সকলকে একত্রে বেঁধে রাখে। প্রসঙ্গত উল্লেখযোগ্য যে, Religion শব্দের উৎস হল লাতিন শব্দ *ligare* যার অর্থ বঁধাযন্ত্র করা বা বেঁধে রাখা।

আমাদের সমাজ হল কৃষকের পরিবেশগত সমাজ বা অর্থহীন ব্যক্তির উপরে। এই সমাজ অস্থি গঠিত। ব্যক্তির ক্ষুদ্র জীবন শুরু হওয়ার আগে থেকেই তা অভিজ্ঞতামূলক এবং বিশেষ ব্যক্তির মুহুর্ত পরেও সমাজের অস্তিত্ব নির্মিত হয় না। এই সমাজই সেই ব্যক্তির সমাজ যা বিশ্বরূপে প্রতীকিত হয়। সমাজতাত্ত্বিক মতবাদ অনুসারে সমাজের সামাজিক চাপগুলি বিশ্বের অস্তিত্বই উপস্থিতিক্রমে প্রকাশিত হয়। কারণ, মানুষের সর্বজনীন প্রবণতা হল মানস প্রতিরোধ ও প্রতীক সৃষ্টি করা।

সাম্প্রদেয় এই হল ধর্মের প্রয়োজ্যতামাত্র বিচার্যতামাত্র ব্যাখ্যা। এই ব্যাখ্যার মধ্যে অভিজ্ঞতামূলক সমাজ হিসেবে বিশ্বের কোন স্থান নেই যে বিশ্ব মানবসমাজ এবং যে ভাষায় আমরা বাস করি সেই ভাষায়ের ভাষা। এবং এই ব্যাখ্যা অনুসারে মানুষই তার সামাজিক অস্তিত্ব বক্ষার জন্য বিশ্বকে সৃষ্টি করেছে।

#### সমালোচনা

ধর্মীয় উদ্ভাবনশীল এই মতবাদকে মানবজাতির সমালোচনা করেছেন। সমালোচকদের মধ্যে উল্লেখযোগ্য নাম হল H. H. Farmer-এর। তিনি *Towards belief in God* গ্রন্থে যে সমালোচনা করেছেন John Hick সমাজতাত্ত্বিক মতবাদের সমালোচনার সেরা হিসেবেই উল্লেখ করেছেন।

প্রথমত, ধর্মীয় প্রতীকসমূহ বিবেকের আহ্বান সুসুপ্রসারী। অনেক সময়েই তা অভিজ্ঞতার যে সমাজকে আমরা পাই সেই সমাজের দাবী অতিক্রম করে এবং সমাজ মানবসমাজের সঙ্গে একটি নৈতিক সম্পর্ক গড়ে তোলে। মহান ধর্মগুরু, ইহুদি ধর্মীয় নেত্রী, খ্রিস্টীয় ও চার্চের শিক্ষায় একেশ্বরবাদের অনুসিদ্ধান্ত অসংগত ভাবেই সমাজ উপস্থাপিত হয়েছে এবং তা হল ঃ বিশ্বের সমস্ত মানব জীবিতকে ভালোবাসেন এবং তিনি সমস্ত মানুষকে মাতৃভাবে পরস্পর পরস্পরকে ভালোবাসতে আহ্বান জানান। উপরোক্ত এইসব বিষয়কে সমাজতাত্ত্বিক মতবাদ ব্যাখ্যা করতে পারে না বলে মতি করা হয়।

দ্বিতীয়ত, বিশ্বের আহ্বান বলতে যদি মনে করা হয় যে, সমাজ তার সমস্যার উপর একতরনের অগ্রসরবিধি চালিয়ে দেয় এবং তা করা হয় সমাজেরই স্বার্থে তবে

মানুষের কর্তব্য বলে থাকে অতিক্রম করা হয় এবং তার ব্যক্তি সমাজ মানবসমাজে, সেই কর্তব্যবোধের উপস্থিতি কোথায়। সমাজতাত্ত্বিক মতবাদে সমাজ বলতে সমাজ জীবনতাত্ত্বিক বোঝান হয়ে থাকে। কিন্তু মানবজাতি সাময়িকভাবে সমাজ নয়। তাহলেই একটি গোষ্ঠীর বক্তব্যকে বিশ্বের আহ্বান বলে অতিক্রম করা চলে না। কারণ, কোন গোষ্ঠী কখনই গোষ্ঠী বহির্ভূত ব্যক্তির প্রতি সমস্যারূপে কর্তব্য করার কথা বলে না, অথবা বিশ্বের বস্তুতে গোষ্ঠী বহির্ভূত ব্যক্তির প্রতিও গোষ্ঠীর সুযোগ-সুবিধা প্রদর্শিত করার কথা বলে হয়।

তৃতীয়ত, সমাজতাত্ত্বিক মতবাদ ধর্মগুরুবাক্য মতবাদের নৈতিক সূত্রীয় শক্তিকে ব্যাখ্যা করতে ব্যর্থ বলে মতি করা হয়। ধর্মগুরুবাক্য চরিত্রগতভাবে একজন নৈতিক সমাজতাত্ত্বিক। ঐতিহাসিক অস্তিত্ব নৈতিক বিচারে অতিক্রম করে। তিনি ঐতিহাসিকের জীবনের মধ্যে নৈতিকতার সুসুপ্রসারী নতুন শিক্ষা সমাজিত করেন—এইসব বিষয়কে কিভাবে ব্যাখ্যা করা হবে যদি না অগ্রসরবাক্য ও দুষ্টি উপর প্রতিষ্ঠিত সামাজিক গোষ্ঠীর অভিজ্ঞতার বাইরে নৈতিক ব্যাখ্যাবোধের অন্য উপায় না থাকে। সমাজতাত্ত্বিক মতবাদ যখন “বন্ধ সমাজের” (closed society) সঙ্গে বাস করে। নিজেদের গোষ্ঠীর চৌকিরে নৈতিকভাবে অগ্রসর অগ্রসরবাক্যে অগ্রসর সমাজতাত্ত্বিক মতবাদ ব্যাখ্যা করতে পারে না।

তৃতীয়ত, সমালোচনার লক্ষ্য করা হয় যে, সমাজতাত্ত্বিক মতবাদ সমাজতাত্ত্বিক বিবেকের শক্তিকে ব্যাখ্যা করতে পারে না। এই ক্ষেত্রে অগ্রসর সমালোচনার পরিচয় মিল সেইসব অস্তিত্বের প্রতি ঐতিহাসিকের প্রসিদ্ধি করার বিলম্বভাষণ করেছেন এবং অন্য সুত্রে কথা বলেছেন। প্রসঙ্গত উল্লেখ করা যায় বাইবেলের *Old Testament*-এ বর্ণিত ধর্মগুরু *Amos*-এর কথা যিনি ঐতিহাসিকের মিত্র সমাজকে প্রকাশ্যভাবে ভাঙন করেছেন অথবা বহু শতাব্দী পরে কোনো *Alan Paton* বা একজন *Father Huddleston*-এর কথা যারা বাক্য অস্তিত্বের নিষ্কাশের লোকদের একনিশ্চয়তার বিলম্বভাষণ করেছেন এবং দেখানোর কোনো চেষ্টার লোকদের সঙ্গে সৃষ্টিয়েছেন। অগ্রসর উল্লেখ করা যায় সের্ভিয়ের রাশিয়ার অ্যাক্সেন্সারের সোলজেনিৎসিনের (*Alexander Solzhenitsyn*) কথা যিনি ঐতিহাসিকের সমাজ ব্যবস্থার বিলম্ব সমালোচক। কলম্বিয়ার *Camilo Torres*-এর নামও এখানে উল্লেখ করা হয়। আমাদের দেশের রাজ্য বাহাদুরের বাবা এবং বিশ্ববাস্তু বিদ্যালয়গতের\* নামক উল্লেখযোগ্য একাংশে যে ঐতিহাসিকের নাম, কৃষ্ণচন্দ্র

\* প্রসঙ্গত উল্লেখযোগ্য যে পশ্চিম দেশের, বিশ্বের অস্তিত্ব ছিল। তখন বাসতিসেন্সি বিলম্বভাষণ ঐতিহাসিক এবং কৃষ্ণচন্দ্র অগ্রসর। একই সমাজ মিল না অন্য মত। যাকে ঐতিহাসিক



ইতিহাস কয়েক বছরে Freud মনে করেন নিজের নিজস্ব পিতার প্রতি বিশ্বাসঘাতক এবং মাকে বাসনা করা। তিনি মানুষের ইতিহাসে এমন একটি প্রতীকাত্মক স্তরকে বলা করেছেন যখন পেশীর একক (unit) ছিল একটি অমিয় দল (Primal horde) যা পতীর হার মারা, শিকার ও সন্তানকে নিয়ে। দলে শিকারই ছিল প্রধান এবং ট্রিগলকনের উপর তার ছিল একাধিপত্য। পুরাতনের মধ্যে যদি কেউ তার অমিয় বা অল্প সম্পর্কে কোনরকম অভিযোগ উপস্থাপন করত তাহলে তাকে সঙ্গে সঙ্গে বিসর্জিত করা হত বা হত্যা করা হত। যখন পুরাতন সেম্বল যে একক ব্যক্তি হিসেবে নিরাক্রম নেতৃত্বকে পরাস্ত করা সম্ভব না তখন তারা একত্রিত হয়ে তাকে হত্যা করে (এটা মাংসখণ্ড বা cannibal বলে হত্যাের পর খেয়েও ফেলত)। এই ছিল অমিয় অপরাধ (the primal crime), পিতৃহত্যা বা মানুষের মনোরাজ্যে অস্বাভাবিক ভুলেছিল যার থেকে বিচলিত হয়েছে মৈত্রিক বিবেক, ঠোঁটমেলন (intemism) এবং হার্মের অন্তরান বিচার। পিতাকে হত্যা করার পর পুরাতনের মনে অনুশোচন জাগে এবং তারা বিমর্ষ হয়। তারা দেখতে পায় যে সকলের পক্ষে পিতার স্থান গ্রহণ করা সম্ভব না এবং সাহোমেয়ক প্রয়োজন আছে। সুতরাং পিতার বিধিনিষেধগুলি নতুন নৈতিক কর্তৃত্বের (moral authority) সৃষ্টি করল এবং নিরীকারীদের মধ্যে ঐশ্য মার্শ (jealous) বিধি বিবেচিত হতে লাগল। ইতিহাস কয়েক প্রকারে পুরাতনের সঙ্গে নবজন্মে জড়িত হয়। হার্মের সঙ্গে ইতিহাস কয়েক-এর অনুসন্ধান (association) থাকায় ফলে মানুষের মনে রহস্যময় বিশ্বের অস্তিত্বের ব্যাখ্যা পাওয়া যায় এবং শক্তিশালী অশ্রুতগোষ্ঠীর অনুসন্ধানের আত্মিক সিংহের কাছে আত্মসমর্পণ করতে বাধ্য করে। সুতরাং, হার্ম হল অকমিউটেড প্রকাশন (return of the repressed)।

Freud-এর বর্নিসম্পর্কিত বক্তব্যের তাৎপর্য একমুখ—হার্ম হল ইচ্ছাপূরণের ভঙ্গ। হার্মের একেধারবাসী রূপের ক্ষেত্রে বাস্তব ওপরের নানা ব্যক্তিবৃত্ত পিতাকে স্বপ্নের সর্পিত্রয়ন ও প্রতিদ্বন্দ্বিতা পিতারপে অভিক্ষেপ (projection) করা হয়। এই উপায়ে প্রাথমিক ব্যক্তিকে সৈন্যবাহিনীতেই রেখে দেওয়া হয়। একথা বলতে হার্ম হল হার্মে শিকড়ুলত অভিজ্ঞ ব্যক্তিকে চিত্রস্থায়ী করে রাখা হয় বিশেষ করে অশ্রুতগোষ্ঠী এবং অন্য ভাষায়ের ক্ষেত্রে। কালো ইচ্ছাপূরণের ভঙ্গ বাস্তবী-এটির বিশ্বাসের নিখার নিসৃত হয় না। Freud বিশ্বাস করেছেন বর্নিসম্পর্ক যে একধরনের মিশ্র বিশ্বাস যা স্বাধীন ব্যক্তির দ্বারা প্রতিষ্ঠা করা যায়। কিন্তু তিনি এটা চেয়েছেন যে হার্ম হল বিশেষ একধরনের হস্তিত্ব প্রকারিতা (species) এবং স্বাভাবিক স্বাভি, বিশেষ করে বৈজ্ঞানিকভাবে যখন আমরা পুঙ্কে গেঁড়ি কবি যে প্রকৃতিরই ঠিক এবং আমরা গাই এই সঙ্গ কোন প্রকার।

অমালোচনা

Darwin এবং Robertson Smith-এর দ্বারা থেকে Freud 'অমিয় দল' বা primal horde-এর ধারণাটি গ্রহণ করেছিলেন। কিন্তু বর্তমান কালের নৃতত্ত্ববিদগণ (anthropologists) সমালোচনা এই ধারণা বর্নিত করেছেন। এমনকি যে ইতিহাস কয়েক-এর উপর Freud গুরুত্ব আরোপ করেছিলেন বর্তমানকালের মনোবিজ্ঞানীগণ এমনকি Freud-এর নিরাক্রমের আনোকেই সর্বকম স্বপ্নের ব্যাখ্যায় এখন আর কোন গুরুত্বপূর্ণ বলে মনে করেন না। উপরন্তু সপ্তমিক সমালোচকগণ নির্দেশ করেছেন যে Freud-এর মনসিক পদার্থতত্ত্ব (mental atomism) ও নিয়ন্ত্রণবাদের (determinism) মনসিক তত্ত্ব হিসেবে গুরুত্ব আছে কিন্তু পর্যবেক্ষণমূলক বিবেক হিসেবে কোন গুরুত্ব নেই।

Freud-এর বর্নিসম্পর্কিত মত সত্যিকারভাবে মনে পুণী দৃষ্টকর্মভিত্তিক (speculative) এবং সত্যতঃ ঠিক চিন্তার সূত্রই কম সূত্রী মিল, কিন্তু ঠিক সত্যতঃ মত যে হার্মে স্বাধীন হল একধরনের মনসাত্মিক অপরাধন (psychological crime) এবং স্বাভাবিক চিন্তা (phantasy thinking)—অন্যেই এই অস্তিত্বের সঙ্গে সারমত পোষণ করেন। স্বাভাবিকতার আনো যে ধর্মিক পাই তার মধ্যে যে ঐতিহাসিক উপস্থানের মিশ্র রয়েছে এবং ইচ্ছাপূর্ণ নিয়ন্ত্রণের হার্মের মধ্যে প্রকাশ করেছে এবং তা যা হয়েছে মনে একটি প্রকাশ উপস্থান।

John Hick উল্লেখ করেছেন বর্নিসম্পর্কিত অস্তিত্বের আনোচনা প্রসঙ্গে মন্তব্য করতে গিয়ে বলেন যে পিতা-প্রতিশোধ (father image) কথা বলতে গিয়ে Freud হয়েছে বিশ্বাসীভাবে মানুষের মনে ঠিক একটি গুরুত্ব সৃষ্টি করেছেন সেই অলোকেশনের কথাই বলেছেন। ইয়নিস-চিন্তায় হার্মে বিশ্বাসের সঙ্গে মানুষের সম্পর্ককে নিজের সঙ্গে পুরাতন সম্পর্কের অনুল্লপ বলে দেখা করা হয়েছে। কাজেই এটা বিশ্বাস করা কিছু নয় যে, হার্মে বিশ্বাসকে স্বপ্নের নিরাক্রমের চিত্রা করতে এবং পিতার উপর শিকার একধর নিরীকতা ও পরিচালিত পরিবেশে অলোকেশন এবং নিয়ন্ত্রণের মত গিয়ে শিকার গড়া হয়ে গঠিত পরিচালিতের মানুষ বিশ্বাস সম্পর্কে অস্তিত্ব করে। পরিচালিতগোষ্ঠী দেখা যায়, যে মন ওপরের হার্মের প্রাকৃতিক ব্যাখ্যা পুঙ্কভাবে গ্রহণ করেনি সেই মনের কাছে মনসাত্মিক স্বপ্নের প্রাকৃতিক ও স্বপ্নের ব্যাখ্যা সূত্রই প্রকাশযোগ্য হতে পারে।

John Hick উপস্থাপনা করেন, হার্ম সম্পর্কে Freud-এর তত্ত্ব সত্য বলে গুরুত্ব হতে পারে কিন্তু প্রমাণিত সত্য নয়।